

# Z přítomné doby

## Zákon snad donutí Francouze, aby milovali své manželky.

Ve Francii, zvláště v Paříži, zavládlo mezi muži zděšení a rozhořčení, mezi ženami pak naděje a očekávání, neboť Francie hodlá předložit k přijetí zákon, jenž donutí má francouzské manžele, aby milovali své ženy. Tuto revoluční myšlenku, jež hrozí otřást základy francouzské společnosti, zamýšlí uplatnit sněmovní výbor, jenž pracuje na novém francouzském zákoníku. Zdalí zákon ten bude se vztahovati na Francouze, kteří nyní jsou ženati a bude je nutiti, aby ženy své milovali pod trestem pokuty neb vězení, aneb bude-li se jím pouze žádati, aby musel každý Francouz, který by se potom oženil, ženu svou milovati, jest otázka, jež budí čilý zájem. Někteří prohlašují zákon ten za porušení práv muže, za nemožný a neústavní, kdežto ženy francouzské, jež si přejí, aby je manželé jejich milovali, chválí velice směle myšlenku dramatika-zákonodárce, který vnučuje předlohu tu parlamentárnímu výboru.

Nucená láska — láska mocí zákona — jde v ústřety francouzskému manželci, jemuž až dosud bylo volno oženiti se bez lásky, ano i bez smlouby, že ženu svou bude milovati. Než v obliedu tom byla žena stejně volna jako muž, neb i ona nebyla nucena muže svého milovati, leč by jej milovati chtěla. A všeobecně známo, že většina žen využívala zákonu toho.

"Úcta" má býti nahrazena "láskou". Vážiti si ženy prohlašuje se nyní za nedostatečné a jest pomýšleno na přijetí zákona, jenž donutí manželský párek slíbiti si "lásku, pomoc a věrnost" na místě "úcty, pomoci a věrnosti".

Vědátoli zajímají se velice o zamýšlený zákon, majíce na zřeteli možný účinek jeho na stále se menšící počet porodů ve Francii. Prohlašuje se, bude-li láska mezi mužem a ženou nutna po zákonu, že velká část těch, kteří se vezmou, poslušni budou zákona a že následkem toho počet porodů značně vzroste.

Revoluční předlohu tu snaží se prosaditi Paul Hervieu, znamenitý dramatik, který jest též státníkem a politikem. Tento přednesl ideu svou před sněmovním výborem, navrhnul ji ve způsobě odstavce v novém zákoníku, a setkal se se silnou podporou ze strany mužů a s nadšenou chválou ze strany žen z toho důvodu, že to jest v zájmu mravnosti, aby láska v manželství uznávána byla zákonem.

Dosti podivno, že láska málo má co dělati při uzavírání obrovské většiny sňatků francouzských. Lidé ve Francii se z pravidla žení a vdávají, poněvadž to jest v oba polném jich zájmu. Při sňatcích aristokratických láska zřídka kdy brána bývá v úvahu. Při nich jedná se pouze jen o úmluvu, služnost a vzájemné pohodlí. Mezi třídami středními nebo měšťanskými sňatek jest hlavní otázkou peněžitou. Továrník, právník, úředník, důstojník nebo kupec hledí při uzavírání sňatku jen k tomu, aby věno manželčino odpovídalo postavení, jež zaujímá aneb ročnímu příjmu, jež mu vynášejí jeho povolání aneb obchod.

Jednou z prvních starostí otce ve Francii jest, aby se postaral o věno pro každou svou dceru a dle velikosti věna může rozhodovati více neb méně o vhodném manželci pro svou dceru. Čím větší věno, tím přísněji se stane při volbě možného svého zetě.

Sňatky takové jsou skorem vždy uzavírány rodiči aneb blízkými příbuznými s obou stran. Mladý Francouz, který se rozhodl oženiti se, zřídka jen ustálí se na volbě některé určité dívky. Dovolí příbuzným svým, aby se pro něho po ní ohlédli. Zařídí to tak, aby uviděl osobu, která je pokládána pro něho za vhodnou partii a je-li tato dosti slušnou, aby se mu zalíbila a mohou-li se obě rodiny dohodnouti na podmínkách ohledně peněžních záležitostí, požádá o ní patřičným způsobem. Za několik týdnů odbude se svatba. Děvče sotva kdy bývá tázáno o radu, avšak takový jest již způsob její výchovy, že po většině úplně spokojená ponechává manželské záležitosti v rukou svého otce a přijímá za muže, koho jí vybral.

Ve Francii jsou kvapné sňatky, dlouhá zasnoubení a zrušení smlouby prakticky neznámy. Touha obdržeti "něco za něco" při sňatku vztahuje se i na třídy rolnické a dělnické. Malý rolník, který vlastní pět akrů pozemku a 10 krav, bude míti za to, že učinil nanejvýš špatný obchod, byl-li nucen oženiti syna svého s dcerou souseda, kterýž vlastní pouze tři akry pozemku a šest krav.

Nicméně jest podivuhodno, že počet nešťastných sňatků ve Francii jest poměrně malý. Přirozená náklonnost průměrné Francouzky směřuje k tomu, aby se stala soudruzkou a přítelkyní svého chotě. Zhusta bývá vřelého podílu na obchodních jeho záležitostech a nezdá se, že francouzský způsob ženiti a vdávati mladé lidi, i s nedostatkem jakékoliv předchozí lásky, pracuje tak špatně, jak by se mnohý snad domníval.

Zajímavým jest, že návrh ten pochází od dramatika a tak vynikajícího literáta, jakým jest Paul Hervieu, neboť francouzští spisovatelé dramatičtí po léta přičiňovali co nejvíce o to, aby uvedli lásku manželskou v posměch a nevážnost. Ve sprostých francouzských fraškách jest manžel stále předváděn směšně a ve hrách sociologických, nyní tak oblíbených ve Francii, sňatek jest jasně líčen jakožto nezdár.

Od času Alexandra Dumasa novelisté francouzští stále se vyhýbali ve svých povídkách počestně tklivé lásce a šťastnému manželství. Není věci vzácnou viděti mladé dívky francouzské z vyšších středních tříd usmívati se se shovívavou veselostí prostoduché lásky Maria a Cosetty, jak jí líčí Viktor Hugo ve svých "Bídnicích". Moderní dívka nedovede si mysleti lásku bez materiálního pohodlí a dobře vychovaná dívka bude se varovati, aby se zamilovala do muže chudého.

Nepříjemní lidé. Zamračení, mrzutí, škarohlídí lidé jsou takovými pro to, že krev jejich a játra jsou v nepořádku. Máte-li přítele, jenž jest stále rozbrúčen — možno, že vy jste sami takovými, odporučte mu užívání Dra. Petra Hoboka a uhlídate, jak se brzy zjasní. Lék tento je v trvání po více než století a v oně dělice času osvědčil se býti neklamným. Krev každého člověka nebyla tak pokažena, aby jí Hoboko nevyčistilo, žádná játra tak lenivá, aby je neosvěžilo. Neprodává se od lékárníků; lze ho obdržeti pouze od místních jednatelů v malém. Nebo dopište na Dr. Peter Fahrney Sons & Co., 112-118 So. Hoyne Av., Chicago, Ill.

Krásný obraz "Mistr Jan Hus loučí se s přáteli svými před upálením v Kostnici," dávané za 40 centů jako premií k Pokroku.

## OKLAHOMA

Yukon, 29. srpna.

Horko, horko, horko! V pátek dne 18. srpna padl mému sousedovi horkem kůň v ceně \$175.

Chytání ryb jest nyní v piném proudu a nejen mladí, ale i staří téměř horečně hledí využítkovati každé prázdno chvíle k rybolovu.

Mláčení jest již skorem u konce a farmaři připravují pádu k nové setbě.

V Yukon jest teď živo, neb sem přijíždí velká síla lidí na podivánon a ovšem že jsou mezi návštěvníky též naši křesťané.

Dr. Kuchař si objednal X ray stroj a teď poslal si též pro "engine", neb jest těžký ku hoani ručně. Přichází k němu mnoho lidí na prohlídku stroje toho.

Rodiča Jana Kroulíka obdařena byla hezkou dceruškou.

Síť. Louise Dudkova z Perry, Okla., byla návštěvou u svých rodičů, západně od Yukon bydlících.

Johu Přibyl vrátí se ze St. Louis, kdež nakupoval zboží pro Mulwey Mercantile Co.

H. A. Fisher, pošilník yukonského mlýna, odejel v minulých dnech do St. Louisu.

Eda Fisher vykošpil v Yukon železný obchod.

V Oklahome City začaly vycházeti české noviny pod názvem "Český Oklahoman". Bylo muž mlo seznámiti se s p. L. W. Dongresem, redaktorem listu toho. Přeje mu hojně odběratelů.

Manželka Franka Bláhy byla povážlivě nemocna, ale, jak jsem doslechl, daří se jí již lépe.

Svěcení praporu Řádu Jan Žižka, č. 67 ZČB., vydálo se znamenitě, díky zábavnímu výboru, jenž se pečlivě staral o to, aby vše bylo v dobrém pořádku.

Ondyno sešel jsem se s Fr. Králíčkem a tu on na mně, abych mu objednal "Pokrok Západu", ješto mi ale neudal správnou adresu, tedy ji tuto opravuji: Fr. Králíček, Cereal, Okla. R. F. D. No. 2 Kdo bude next?

Yukonský mlýn rozeslal od 1. července 105 kar mouky. Gratuluji. Abuk.

## ZDARMA

můžete získati bednu Medového neb Karlovarského Hořkého Vína, nejspíš to lék pro žaludeční choroby, kterému žádné jiné obyčejné suché víno se do účinnosti nevyrovná, když dopište si pro podmínky, ale kterých se rozesílá. Nabídka tato čílna je jen proto, by tato výborná a léčivá vína ve známost vešla a v každé domácnosti se upotřebovala. Pište a bude vám přátelsky odpovídáno, na A. V. KOUBA, vyrábětel medových vín, v Boulder, Colo. Na prodej v lékárnách a jiných obchodech.

## Cackley Bros.

Importéři a velkoobchodníci lihovinami

## OMAHA, NEB.

výhradní majitelé

Jackdaw a Pure Peter Samostatných kotálek.

Západní dodavatelé

Roderick Dhu škotské kofalky, Escaperoog a Virginia Dare vín, Repsoldových Kalifornských vín a pálenek,

"MALT MARROW," Excelsior Springs, Mo.

Sulpho Saliae a Regent minerálních vod, též

"ABILENA," jediné americké přírodní katarické vody.

## CAKLEY BROS.

Importéři a velkoobchodníci lihovinami,

OMAHA, NEBRASKA

## Willow Springs Pivovar

dává

## ZELENÉ "TRADING STAMPS"

Za \$3.00 zelených Trading Stamps s každou bednou

STARS & STRIPES (3 tucty pintových lahví) — cena

\$1.25



Za \$5.00 zelených Trading Stamps s každou bednou

STARS & STRIPES (3 tucty kvartových lahví) — cena

\$2.25

Pamatujte!

Kromě toho, že dostanete nejlepší lahvové pivo, dostanete též dvojnásobnou hodnotu v zelených "Trading Stamps."

Objednejte si poštou neb telefonem 1306 nebo 1685.

## STORZ BLUE RIBBON



NAŠE artezská studně jest 900 stop hluboká. Čistá voda, sloučená se západním ječmenovým sladem a importovaným českým chmelem, činí čisté pivo. Vědecky vařené a dokonale vyleželé v nejčistším pivovaru v Americe odporučováno jest lékaři. Každá láhev vymývá se sedmkrát dříve než se naplní a pak se sterilizuje. Bednu tohoto druhu piva pro vaši domácnost!

STORZ BREWING CO. — OMAHA

Něco, co povzbudí vaši energii a dodá vám nového života za parného dne, jest sklenka čistého a lahodného

## "Metzova" piva.

Jest uznáváno všemi milovníky dobrého piva za nejlepší v trhu. Pište "METZOVO" k vaši svému zdraví.

Telefon 119.

METZ BROS. BREWING CO. vaří a lahvojí jen výborné pivo.



## Učiňte je příjemným pro miláčka



objednejte si

# Krug

## Pivo, jež máte rádi

Nejoblíbenější lahvové pivo pro domácnost.

Tel. 420